10 класс


МЕХАНИКА

Кинематика

Контрольная  работа 1

  Вариант  1

1. Два  лыжника, находясь друг от друга на расстоянии 140 м, движутся навстречу  друг другу. Один из них, имея начальную скорость 5 м/с, поднимается в гору  равнозамедленно с ускорением 0,1 м/с2. Другой, имея начальную  скорость 1 м/с, спускается с горы с ускорением 0,2 м/с2.

        а) Через  какое время скорости лыжников станут равными?

        б) С  какой скоростью движется второй лыжник относительно первого в этот момент  времени?

        в) Определите  время и место встречи лыжников.

2. С  вертолета, летящего горизонтально на высоте 320 м со скоростью  50 м/с, сброшен груз.

        а) Сколько  времени будет падать груз? (Сопротивлением воздуха пренебречь.)

        б) Какое  расстояние пролетит груз по горизонтали за время падения?

        в) С  какой скоростью груз упадет на землю?

3. На  станке сверлят отверстие диаметром 20 мм при скорости внешних точек сверла  0,4 м/с.

        а) Определите  центростремительное ускорение внешних точек сверла и укажите направления  векторов мгновенной скорости и центростремительного ускорения.

        б) Определите  угловую скорость вращения сверла.

        в) Сколько  времени потребуется, чтобы просверлить отверстие глубиной 150 мм при  подаче 0,5 мм на один оборот сверла?

     Вариант  2

  1. Два  автомобиля вышли со стоянки одновременно с ускорениями 0,8 и 0,6 м/с2  в противоположных направлениях.

        а) Чему  равны скорости автомобилей через 20 с после начала движения?

        б) С  какой скоростью движется первый автомобиль относительно второго в этот момент  времени?

        в) Через  какое время после выхода со стоянки первый автомобиль пройдет расстояние, на  250 м большее, чем второй?

  2. Из  пушки произведен выстрел под углом 45° к горизонту. Начальная скорость  снаряда 400 м/с.

        а) Через  какое время снаряд будет находиться в наивысшей точке полета? (Сопротивлением  воздуха пренебречь.)

        б) На  какую максимальную высоту поднимется снаряд при полете? Чему равна дальность  полета снаряда?

        в) Как  изменится дальность полета снаряда, если выстрел произвести под углом 60° к  горизонту?

  3. Лебедка,  радиус барабана которой 8 см, поднимает груз со скоростью 40 см/с.

        а) Определите  центростремительное ускорение внешних точек барабана и укажите направления  векторов мгновенной скорости и центростремительного ускорения.

        б) С  какой угловой скоростью вращается барабан?

        в) Сколько  оборотов сделает барабан лебедки при подъеме груза на высоту 16 м?

Динамика.  Силы в природе

Контрольная  работа 2

  Вариант  1

  1. Брусок  соскальзывает вниз по наклонной плоскости с углом наклона плоскости к горизонту  30°.  Коэффициент трения бруска о наклонную плоскость 0,3.

        а) Изобразите  силы, действующие на брусок.

        б) С  каким ускорением скользит брусок по наклонной плоскости?

        в) Какую  силу, направленную вдоль наклонной плоскости, необходимо приложить к бруску,  чтобы он двигался вверх по наклонной плоскости с тем же ускорением? Масса  бруска 10 кг.

  2. Подвешенный  на нити шарик массой 100 г отклонили от положения равновесия на угол 60° и  отпустили.

        а) Чему  равна сила натяжения нити в этот момент времени?

        б) С  какой скоростью шарик пройдет положение равновесия, если сила натяжения нити  при этом будет равна 1,25 Н? Длина нити 1,6 м.

        в) На  какой угол от вертикали отклонится нить, если шарик вращать с такой же  скоростью в горизонтальной плоскости?

  3. Космический  корабль массой 10 т движется по круговой орбите искусственного спутника  Земли на высоте, равной 0,1 радиуса Земли.

        а) С  какой силой корабль притягивается к Земле? (Массу Земли принять равной 6 · 1024 кг,  а ее радиус — равным 6400 км.)

        б) Чему  равна скорость движения космического корабля?

        в) Сколько  оборотов вокруг Земли совершит космический корабль за сутки?

Вариант  2

  1. Брусок  равномерно скользит вниз по наклонной плоскости с углом наклона плоскости к  горизонту 30°    (g≈10 м/ с 2 ) 

        а) Изобразите  силы, действующие на брусок.

        б) Определите  коэффициент трения бруска о плоскость.

        в) С  каким ускорением стал бы двигаться брусок при увеличении угла наклона плоскости  к горизонту до 45°?

  2. На  диске, который вращается вокруг вертикальной оси, проходящей через его центр,  лежит маленькая шайба массой 50 г. Шайба прикреплена к горизонтальной  пружине длиной 25 см, закрепленной в центре диска. Коэффициент трения  шайбы о диск 0,2.

        а) При  какой максимальной линейной скорости движения диска пружина еще будет в нерастянутом  состоянии?

        б) С  какой угловой скоростью должен вращаться диск, чтобы пружина удлинилась на  5 см? Жесткость пружины 100 Н/м.

        в) Чему  равен диаметр диска, если шайба слетает с него при угловой скорости  20 рад/с?

  3. Планета  Марс, масса которой равна 0,11 массы Земли, удалена от Солнца на расстояние, в  1,52 раза большее, чем Земля.

        а) Во  сколько раз сила притяжения Марса к Солнцу меньше, чем сила притяжения Земли к  Солнцу?

        б) С  какой средней скоростью движется Марс по орбите вокруг Солнца? (Среднюю  скорость движения Земли по орбите вокруг Солнца принять равной 30 км/c.)

        в) Сколько  земных лет составляет один год на Марсе?

Законы  сохранения

Контрольная  работа 3

  Вариант  1

  1. Пуля  массой 10 г, летящая горизонтально со скоростью 347 м/с, попадает в  свободно подвешенный на нити небольшой ящик с песком массой 2 кг и  застревает в нем.

        а) Определите  скорость ящика в момент попадания в него пули.

        б) Какую  энергию приобрела система ящик с песком — пуля после взаимодействия  пули с ящиком?

        в) На  какой максимальный угол от первоначального положения отклонится нить, на  которой подвешен ящик, после попадания в него пули? Длина нити 1 м.

  2. Подъемный  кран равномерно поднимает груз массой 2 т на высоту 15 м.

        а) Какую  работу против силы тяжести совершает кран? 

        б) Чему  равен  КПД крана, если время подъема  груза 1 мин, а мощность электродвигателя 6,25 кВт?

        в) При  какой мощности электродвигателя крана возможен равноускоренный подъем того же  груза из состояния покоя на высоту 20 м за то же время? (КПД крана считать  неизменным.)

  3. Труба  массой 2,1 т и длиной 16 м лежит на двух опорах, расположенных на  расстояниях 4 и 2 м от ее концов.

        а) Изобразите  силы, действующие на трубу, определите плечи этих сил относительно точки  касания трубы с правой опорой и запишите условия равновесия трубы.

        б) Чему  равна сила давления трубы на левую опору?

        в) Какую  силу необходимо приложить к правому концу трубы, чтобы приподнять его?

 Вариант  2

  1. Пуля  массой 10 г, летящая горизонтально со скоростью 500 м/с, попадает в  ящик с песком массой 2,49 кг, лежащий на горизонтальной поверхности, и  застревает в нем.

        а) Чему  равна скорость ящика в момент попадания в него пули?
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        б) Ящик  скреплен пружиной с вертикальной стенкой. Чему равна жесткость пружины, если  она сжалась на 5 см после попадания в ящик пули? (Трением между ящиком и  поверхностью пренебречь.)

        в) На  сколько сжалась бы пружина, если бы коэффициент трения между ящиком и  поверхностью был равен 0,3?

            2. Мощность  двигателя подъемного крана 4,4 кВт.

        а) Определите  полезную работу, которую совершает двигатель крана за 0,5 мин, если КПД  крана 80%.

        б) Определите  массу груза, который можно равномерно поднять на высоту 12 м за это же  время.

        в) При  каком КПД крана возможен равноускоренный подъем груза массой 1 т из  состояния покоя на ту же высоту за то же время? (Мощность двигателя крана  считать неизменной.)

  3. К  балке массой 200 кг и длиной 5 м подвешен груз массой 250 кг на  расстоянии 3 м от левого конца. Балка своими концами лежит на опорах.

        а) Изобразите  силы, действующие на балку, определите плечи этих сил относительно точки  касания балки с левой опорой и запишите условия равновесия балки.

        б) Определите  силу реакции правой опоры.

        в) Какую  силу необходимо приложить к левому концу балки, чтобы приподнять его?

Механические  колебания и волны

Контрольная  работа 4

Вариант  1

  1. Материальная  точка совершает 300 колебаний за 1 мин.

        а) Определите  период и частоту колебаний материальной точки.

        б) Составьте  уравнение гармонических колебаний материальной точки и постройте график этих  колебаний, если в момент времени t = 0 ее смещение от положения равновесия максимально и  равно 4 см.

        в) Запишите  уравнения зависимости скорости и ускорения материальной точки от времени и  определите амплитудные значения этих величин.

  2. Груз  совершает колебания в горизонтальной плоскости на пружине, жесткость которой  50 Н/м.

        а) Определите  полную механическую энергию колебательной системы, если амплитуда колебаний  груза равна 5 см.

        б) С  какой скоростью груз проходит положение равновесия? Масса груза 500 г.

        в) Как  изменится скорость колеблющегося груза в тот момент времени, когда кинетическая  и потенциальная энергии колебательной системы будут равны?

  3. Источник  звука, колеблющийся с периодом 0,002 с, возбуждает в воде волны с длиной  волны 2,9 м.

        а) Определите  скорость звука в воде.

        б) Во  сколько раз изменится длина звуковой волны при ее переходе из воды в воздух?  (Скорость распространения звуковой волны в воздухе принять равной  330 м/с.)

        в) Определите  расстояние между ближайшими точками среды, фазы колебаний которых  противоположны, если распространение звуковой волны происходит в воздухе.

  Вариант  2

  1. Материальная  точка совершает гармонические колебания по закону х = 0,05 sin πt.

        а) Определите  амплитуду, период и частоту колебаний материальной точки.

        б) Постройте  график колебаний материальной точки и определите, в какой, ближайший к t = 0,  момент времени фаза колебаний будет равна π/2 рад.

        в) Запишите  уравнения зависимости скорости и ускорения материальной точки от времени и  определите их значения в этот (см. пункт б) момент времени.

  2. Период  колебаний математического маятника в покоящемся лифте 1 с.

        а) Чему  равна длина маятника?

        б) С  каким ускорением стал двигаться лифт, если период колебаний маятника увеличился  до 1,1 с?

        в) Как  изменится в этом случае период колебаний пружинного маятника, совершающего  колебания без трения в горизонтальной плоскости?

  3. Скорость  распространения звуковой волны в воздухе 340 м/с, ее частота 680 Гц.

        а) Определите  длину звуковой волны.

        б) При  переходе звуковой волны из воздуха в жидкую среду (нефть) ее длина волны  увеличивается в 3,9 раза. Чему равна скорость распространения звука в  жидкой среде?

        в) Чему  равна разность фаз колебаний двух точек жидкой среды, находящихся друг от друга  на расстоянии 97,5 см?

МОЛЕКУЛЯРНАЯ  ФИЗИКА        

Молекулярно-кинетическая  теория газов

Контрольная  работа 1

 Вариант  1

1. В  приборе Штерна для определения скорости движения атомов используется платиновая  проволока, покрытая серебром. При нагревании проволоки электрическим током  серебро испаряется.

        а) Определите  массу атома серебра.

        б) Почему  в опыте Штерна на поверхности внешнего вращающегося цилиндра атомы серебра  оседают слоем неодинаковой толщины?

        в) Определите  скорость большей части атомов серебра, если при частоте вращения цилиндров  50 об/с смещение полоски составило 6 мм. Радиус внешнего цилиндра  10,5 см, внутреннего цилиндра 1 см.

  2. В  тонкостенном резиновом шаре содержится воздух массой 5 г при температуре  27 °С  и атмосферном давлении 105 Па.

        а) Определите  объем шара. (Молярную массу воздуха принять равной 29 · 10–3 кг/моль.)

        б) При  погружении шара в воду, температура которой 7 °C, его объем уменьшился на 2,3 л.  Определите давление воздуха в шаре. (Упругостью резины пренебречь.)

        в) Сколько  молекул газа ударится о единицу внутренней поверхности шара (1 м2)  за 1 с в этом случае?
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  3. С  идеальным газом был произведен процесс, изображенный на рисунке. Масса газа  постоянна.

        a) Назовите  процессы, происходящие с идеальным газом.

        б) Изобразите  графически эти процессы в координатах р, Т.

        в) Изобразите  графически зависимость плотности идеального газа от температуры для этих  процессов  

 Вариант  2

  1. Перрен  наблюдал беспорядочное движение взвешенных частиц гуммигута в жидкости.

        а) Чем  обусловлено движение частиц гуммигута и почему заметнее движение мелких частиц?

        б) Сколько  молекул содержится в броуновской частице в опыте Перрена, если масса частицы 8,5 · 10–15 г, а относительная  молекулярная масса гуммигута 320?

        в) Во  сколько раз различаются средние квадратичные скорости частиц гуммигута и  молекул воды, в которой они взвешены?

  2. Сосуд  объемом 20 л наполнили азотом, масса которого 45 г, при температуре  27 °С.

        а) Определите  давление газа в сосуде.

        б) Каким  будет давление, если в этот сосуд добавить кислород массой 32 г?  Температуры газов одинаковы и постоянны.

        в) Какую  часть смеси необходимо выпустить из сосуда, чтобы давление в нем уменьшилось до  атмосферного? Температура при этом понижается на 10 К.
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  3. С  идеальным газом был произведен процесс, изображенный на рисунке. Масса газа  постоянна.

        а) Назовите  процессы, происходящие с идеальным газом.

        б) Изобразите  графически эти процессы в координатах V, Т.

        в) Изобразите  графически зависимость плотности идеального газа от температуры для этих  процессов.

Жидкость  и твердое тело

Самостоятельная  работа

  Вариант  1

  1. В  комнате объемом 50 м3 при температуре 20 °C относительная влажность  воздуха равна 40%.

        а) Определите  давление водяного пара, содержащегося в воздухе.

        б) Чему  равна масса водяного пара в комнате?

        в) Сколько  воды должно еще испариться, чтобы относительная влажность увеличилась в 1,5  раза?

  2. Шар,  изготовленный из монокристалла, при нагревании может изменить не только свой  объем, но и форму.

        а) Объясните,  почему это может произойти.

        б) Существуют  ли в природе монокристаллы шарообразной формы? Ответ обоснуйте.

        в) Возможно  ли при нагревании изменение формы шара, изготовленного из стали? Ответ  обоснуйте.

 Вариант  2

  1. В  подвале при температуре 7 °C  относительная влажность воздуха равна 100%.

        а) Определите  давление водяного пара, содержащегося в воздухе.

        б) Чему  равна масса воды, содержащейся в каждом кубическом метре воздуха?

        в) Сколько  воды выделится в виде росы при понижении температуры воздуха на 2 °C? Объем подвала 20 м3.

  2. Разбили  кусочек стекла и крупный кусок поваренной соли. Осколки стекла в отличие от  поваренной соли оказались неправильной формы.

        а) Почему  наблюдается такое различие?

        б) Почему  в таблице температур плавления различных веществ нет температуры плавления  стекла?

        в) С  каким из этих веществ по своим свойствам сходна медь? Почему?

Основы  термодинамики

Контрольная  работа 2

  Вариант  1

  1. Газ,  содержащийся в сосуде под поршнем, расширился изобарно при давлении 

  2 · 105 Па  от объема V1 = 15 л  до объема V2 = 25 л.

        а) Определите  работу, которую совершил газ при расширении. Изобразите этот процесс графически  в координатах р, V и дайте геометрическое истолкование совершенной работе.

        б) Какое  количество теплоты было сообщено газу, если внутренняя энергия воздуха при  расширении увеличилась на 1 кДж?

        в) На  сколько изменилась температура газа, если его масса 30 г?

  2. В  алюминиевой кастрюле массой 0,3 кг находится вода массой 0,5 кг и лед  массой 90 г при температуре 0 °С.

        а) Какое  количество теплоты потребуется, чтобы довести содержимое кастрюли до кипения?

        б) Какое  количество теплоты поступало к кастрюле в единицу времени и какая часть тепла  не использовалась, если нагревание длилось 10 мин? Мощность нагревателя  800 Вт.

        в) Какая  часть воды выкипит, если нагревание проводить в 2 раза дольше?

  3. Тепловая  машина, работающая по циклу Карно, за один цикл совершает работу, равную  2,5 кДж, и отдает холодильнику количество теплоты, равное 2,5 кДж.

        а) Определите  КПД тепловой машины.

        б) Чему  равна температура нагревателя, если температура холодильника 17 °С?

        в) Какое  топливо использовалось в тепловой машине, если за один цикл сгорало 0,12 г  топлива?

 Вариант  2

  1. Газ  переходит из состояния 1 в состояние 3 через промежуточное  состояние 2.

        а) Определите  работу, которую совершает газ.

        б) Как  изменилась внутренняя энергия газа, если ему было сообщено количество теплоты,  равное 8 кДж?
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        в) На  сколько и как изменилась температура одноатомного газа, взятого в количестве  0,8 моль?

  2. В  холодильнике из воды, температура которой 20 °С, получили лед массой  200 г при температуре –5 °C.

        а) Какое  количество теплоты было отдано водой и льдом?

        б) Сколько  времени затрачено на получение льда, если мощность холодильника 60 Вт, а  количество теплоты, выделившейся при получении льда, составляет 10% от  количества энергии, потребленной холодильником?

        в) Какое  количество теплоты Q´ было  отдано холодильником воздуху в комнате за это же время? (Теплоемкостью  холодильника пренебречь.)

  3. Температура  нагревателя идеальной тепловой машины 227 °С, а температура холодильника 47 °С.

        а) Чему  равен КПД тепловой машины?

        б) Определите  работу, совершаемую тепловой машиной за один цикл, если холодильнику сообщается  количество теплоты, равное 1,5 кДж.

        в) Определите  массу условного топлива, которое необходимо сжечь для совершения такой же  работы.

ЭЛЕКТРОДИНАМИКА

Электростатика

Контрольная  работа 1   

  Вариант  1

  1. Два  точечных заряда q1 = 20 нКл и q2 = 50 нКл  расположены на расстоянии 10 см друг от друга в вакууме.

        а) С  какой силой взаимодействуют эти заряды?

        б) На  каком расстоянии от заряда  q1 расположена точка, в которую  помещается заряд q3, находящийся при этом в равновесии?

        в) Чему  равны напряженность и потенциал электрического поля, созданного зарядами q1  и q2  в этой точке?

  2. Однородное  электрическое поле создано двумя параллельными противоположно заряженными  пластинами, находящимися друг от друга на расстоянии 20 мм. Напряженность  электрического поля равна 3 кВ/м.

        а) Чему  равна разность потенциалов между пластинами?

        б) Какую  скорость в направлении силовых линий поля приобретет первоначально покоящийся  протон, пролетев пространство между пластинами? Заряд протона 1,6 · 10–19 Кл,  его масса 

  1,67 · 10–27 кг.

        в) Во  сколько раз меньшую скорость приобрела бы α-частица,  заряд которой в 2 раза больше заряда протона, а масса в 4 раза больше массы  протона?

  3. Плоский  воздушный конденсатор емкостью 0,5 мкФ подключили к источнику постоянного  напряжения 100 В.

        а) Какой  заряд накопит конденсатор при зарядке?

        б) Чему  равна энергия заряженного конденсатора?

        в) После  отключения конденсатора от источника напряжения расстояние между его пластинами  увеличили в 2 раза. Веществом с какой диэлектрической проницаемостью необходимо  заполнить пространство между пластинами, чтобы энергия заряженного конденсатора  осталась неизменной?

 Вариант  2
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  1. В  двух вершинах треугольника со сторонами а = 4 см, b = 3 см  и с = 5 см  находятся заряды q1 = 8 нКл  и q2 = –6 нКл.

        а) С  какой силой взаимодействуют эти заряды?

        б) Определите  напряженность электрического поля в третьей вершине треугольника.

        в) Определите  потенциал электростатического поля в третьей вершине треугольника.     

   2. Пылинка  с зарядом 3,2 нКл неподвижно висит в однородном электрическом поле.

        а) Сколько  электронов необходимо поместить на пылинку для ее нейтрализации? (Модуль заряда  электрона принять равным 1,6 · 10–19 Кл.)

        б) Чему  равна масса пылинки, если напряженность электрического поля равна  40 кН/Кл?

        в) С  каким ускорением двигалась бы пылинка, если бы напряженность электрического  поля была в 2 раза больше?

  3. При  подключении плоского воздушного конденсатора к источнику постоянного напряжения  120 В на конденсаторе может быть накоплен заряд 0,36 мкКл.

        а) Определите  емкость конденсатора.

        б) Чему  равна энергия заряженного конденсатора?

        в) Как  нужно изменить расстояние между пластинами конденсатора, чтобы, не отключая его  от источника напряжения, увеличить накопленную конденсатором энергию в 2 раза?

Постоянный  электрический ток

Контрольная  работа 2

Вариант  1

  1. Медный  проводник имеет длину 500 м и площадь поперечного сечения 0,5 мм2.

        а) Чему  равна сила тока в проводнике при напряжении на его концах 12 В? Удельное  сопротивление меди 1,7 · 10–8 Ом · м.

        б) Определите  скорость упорядоченного движения электронов. Концентрацию свободных электронов  для меди примите равной 8,5 · 1028 м–3, а  модуль заряда электрона равным 

  1,6 · 10–19 Кл.

        в) К  первому проводнику последовательно подсоединили второй медный проводник вдвое  большего диаметра. Какой будет скорость упорядоченного движения электронов во  втором проводнике?

  2. К  источнику тока, ЭДС которого равна 6 В, подключены резисторы,  сопротивления которых R1 = 1 Ом, R2 = R3 = 2 Ом. Сила тока в  цепи равна 1 А.
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        a) Определите  внутреннее сопротивление источника тока.

        б) Какой  станет сила тока в резисторе R1, если к резистору R3  параллельно подключить такой же резистор R4?

        в) Определите  потерю мощности в источнике тока в случае б.

  3. Электродвигатель  подъемного крана работает под напряжением 380 В, сила тока в его обмотке  равна 20 А.

        а) Какую  работу совершает электрический ток в обмотке электродвигателя за 40 с?

        б) На  какую высоту за это время кран может поднять бетонный шар массой 1 т, если  КПД установки 60%?

        в) Как  изменятся энергетические затраты на подъем груза, если его будут поднимать из  воды? Плотность воды 1 · 103 кг/м3, плотность  бетона 2,5 · 103 кг/м3.  (Сопротивлением жидкости при движении груза пренебречь.)

  Вариант  2

  1. Стальной  проводник диаметром 1 мм имеет длину 100 м.

        а) Определите  сопротивление стального проводника, если удельное сопротивление стали 12 · 10–8 Ом · м.

        б) Какое  напряжение нужно приложить к концам этого проводника, чтобы через его  поперечное сечение за 0,3 с прошел заряд 1 Кл?

        в) При  какой длине проводника и заданном напряжении на его концах (см. пункт б) скорость  упорядоченного движения электронов будет равна 0,5 мм/с? Концентрация  электронов проводимости в стали 1028 м–3.  Модуль заряда электрона примите равным 

  1,6 · 10–19 Кл.

  2. К  источнику тока, ЭДС которого равна 6 В, подключены три одинаковых  резистора сопротивлением 12 Ом каждый. Сила тока в неразветвленной части  цепи равна 1,2 А.
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        а) Определите  внутреннее сопротивление источника тока.

        б) К  этим трем резисторам последовательно подключили резистор сопротивлением R4 = 1 Ом.  Чему равна сила тока в резисторе R4?

        в) Чему  равна мощность, которую выделяет источник тока во внешней цепи в случае б?       

  3. Электрочайник  со спиралью нагревательного элемента сопротивлением 30 Ом включен в сеть  напряжением 220 В.

        а) Какое  количество теплоты выделится в нагревательном элементе за 4 мин?

        б) Определите  КПД электрочайника, если в нем можно вскипятить за это же время 1 кг воды,  начальная температура которой 20 °С. Удельная теплоемкость воды  4,19 кДж/кг · К.

        в) Какая  часть воды могла бы выкипеть за это же время работы электрочайника, если бы  сопротивление спирали нагревательного элемента было равно 25 Ом? Удельная  теплота парообразования воды 2,3 МДж/кг.

Электрический  ток в различных средах

Контрольная  работа 3

  Вариант  1

  1. При  пропускании тока от источника постоянного напряжения через стальной проводник  проводник нагревается.

        а) Как  изменяется сопротивление проводника и почему?

        б) При  какой температуре сопротивление проводника становится больше на 20% по сравнению с  сопротивлением при температуре 0 °C? Температурный коэффициент  сопротивления для стали 0,006 K–1.

        в) На  сколько процентов в этом случае изменяется мощность, выделяемая в проводнике?

  2. При  обычных условиях газы почти полностью состоят из нейтральных атомов и молекул и  являются диэлектриками.

        а) Под  влиянием каких факторов газ может быть проводником электричества?

        б) В  газоразрядной трубке площадь каждого электрода 1 дм2, а  расстояние между электродами 5 мм. Ионизатор каждую секунду образует в  объеме 1 см3 газа     12,5 · 106 положительных ионов и столько же электронов. Определите силу тока насыщения,  который установится в этом случае. Модуль заряда электрона e = 1,6 · 10–19 Кл.

        в) При  каком значении напряжения между электродами в трубке может начаться  самостоятельный газовый разряд, если длина свободного пробега электрона  0,05 мм, а энергия ионизации молекул газа 2,4 · 10–18 Дж?

 3. В  электролитической ванне хромирование детали проводилось при силе тока 5 А  в течение 1 ч.

        а) Определите  массу хрома, который осел на детали. Электрохимический эквивалент хрома  0,18 мг/Кл.

        б) Чему  равна площадь поверхности детали, если толщина по

крытия составила 0,05 мм?  Плотность хрома 7,2 · 103 кг/м3.

        в) Сколько  атомов хрома осело на каждом квадратном сантиметре поверхности детали? Молярная  масса хрома 52 г/моль.

 Электрический  ток в различных средах

Контрольная  работа 3

Вариант  2

  1. Температура  полупроводникового термистора увеличилась.

        а) Как  изменилось сопротивление термистора и почему?

        б) Термистор  включен в цепь постоянного тока последовательно с резистором сопротивлением  400 Ом. Напряжение в цепи 12 В. При комнатной температуре сила тока в  цепи 0,3 мА. Чему равно сопротивление термистора?

        в) При  нагревании термистора сила тока в цепи увеличилась до 9 мА. Во сколько раз  при этом изменилось сопротивление термистора?

  2. Электрический  ток в вакууме представляет собой поток электронов.

        а) Как  получить поток электронов в вакууме?

        б) В  электронно-лучевой трубке поток электронов ускоряется электрическим полем между  катодом и анодом с разностью потенциалов 2 кВ. Определите скорость  электронов при достижении ими анода. Модуль заряда электрона 1,6 · 10–19 Кл,  масса электрона 9,1 · 10–31 кг.

        в) Пройдя  отверстие в аноде, электроны попадают в пространство между двумя вертикально  отклоняющими пластинами длиной 3 см каждая, напряженность электрического  поля между которыми 300 В/см. Определите вертикальное смещение электронов  на выходе из пространства между пластинами.

  3. Серебрение  детали продолжалось 0,5 ч при силе тока в электролитической ванне  2 А.

        а) Чему  равна масса серебра, которое осело на детали? Электрохимический эквивалент  серебра 1,12 мг/Кл.

        б) Чему  равна толщина покрытия, если площадь поверхности детали 100 см2?  Плотность серебра 10,2 · 103 кг/м3.

        в) При  каком напряжении проводилось серебрение детали, если было затрачено  0,025 кВт · ч электрической энергии, а КПД установки 80%?

